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Pregunta 1: Política económica y Dinero (30%)

a) Durante los últimos años se ha producido en el ámbito mundial una tendencia a otorgar mayor autonomía a los bancos centrales en el manejo de la política monetaria con relación al gobierno. En efecto, así lo consagró la Constitución de Chile y la nueva Ley del Banco Central en 1989; una nueva ley dictada en Nueva Zelanda en 1990; la reforma constitucional de 1991 en Colombia y una nueva ley dictada en 1992 en Argentina. Mencione las razones por las que esta tendencia se ha producido. Específicamente, refiérase a la evidencia empírica y teórica que avala la independencia de los bancos centrales.  (3 pts)
Hay que explicar: 
(1) la relación positiva en el largo plazo entre dinero y precios (e incluso en el corto plazo en economía con alta historia inflacionaria);  
(2) como funciona la creación de dinero diciendo que si el Banco Central depende del presidente del país, éste nombra al presidente del BC y le puede pedir préstamos que luego no paga. 
Al final existen demasiados incentivos, en un mundo con múltiples necesidades, para que la autoridad se endeude ilimitadamente con el BC y financie gastos sin respaldo real. La autonomía del BC prohíbe que este le preste plata al gobierno y  separa a las autoridades del banco del poder político a cargo al asignarles cargos que definen durante periodos más largos (así se separa su elección del ciclo político).

b) Durante los últimos años han surgido varias empresas en Internet orientadas a generar remates, subastas, compras y ventas entre individuos. Estas empresas permiten la existencia de transacciones entre vendedores y compradores que no necesitan conocerse para realizar el intercambio. Analice el efecto de empresas como De Remate.com (la más conocida en América Latina) en el mercado del dinero. (3 pts)
El dinero, en su actual forma, surge como resultado de un proceso que busca facilitar el intercambio entre distintos agentes. Billetes y monedas sin valor intrínseco, fácilmente transportables, durables, y divisibles, potenciar el número de transacciones y por ende aumentar el bienestar de la sociedad. Esto ocurre debido a que tradicionalmente el trueque tenía costos de transacción altos ya que exigía doble coincidencia de intereses. Con Internet estos costos de transacción se reducen dramáticamente y con sitios como DeRemate.com podemos incluso pronosticar un resurgimiento del sistema de trueque. El dinero se hace menos necesario.

Pregunta 2: Modelo IS-LM (35 %)

Suponga una economía cerrada descrita por las siguientes ecuaciones:
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Donde r es la tasa de interés real, T son los impuestos recaudados por el gobierno, C es el consumo de los privados e Y es el nivel de actividad economía. Los impuestos y el gasto de gobierno (G) son variables exógenas de este modelo, valiendo cada una de ellas 100. La cantidad de dinero M es de 400 y el nivel de precios P es 2.

a) ¿Cuál es el nivel de actividad económica de equilibrio? Grafique  (1,5 pts)
Escribimos primero las ecuaciones de las curvas IS y LM respectivamente:

LM: (M/P)=Y-100r

IS: Y=C+I+G = 200+0.75(Y-T)+200-25r+G

Datos: T=G=100


M=400


P=2

Con esto la LM queda: 200=Y-100r ( Y=200+100r

Y la IS: Y=200+0.75(Y-100)+200-25r+100 ( Y=(425-25r)/0.25

Igualando ambas ecuaciones tenemos que: 200+100r=1700-100r
(  r = 7.5   Y = 950
 (1 pto por encontrar r e Y y 0,5 pts por graficar)
b) Suponga que el gasto de gobierno aumenta a 200. ¿Cuál es el nuevo nivel de actividad económica? Grafique. (1,5 pts)
Con un aumento de la actividad económica la ecuación de la IS varía a:

Y=200+0.75(Y-100)+200-25r+200  ( Y=(525-25r)/0.25

Igualando: 2100-100r=200+100r 
( r = 9.5  Y = 1150
 (1 pto por encontrar r e Y y 0,5 pts por graficar)
c) Calcule el multiplicador resultante debido al aumento del gasto del gobierno. (1 pto)
El multiplicador se define como  (Y/(G=(1150-950)/200-100=2
d) Explique secuencia económica de cómo esta política fiscal genera un efecto sobre el nivel de actividad económica. (2 pts) 

Tienen que explicar toda la secuencia, no basta con poner las implicancias.
Al aumentar el gasto, aumenta la demanda agregada ((Y en la IS) y se produce un desequilibrio entre la oferta y demanda de bienes, por lo tanto, los productores aumentan la producción y por ende aumenta el ingreso y se llega nuevamente el equilibrio.
Al aumentar Y, las personas quieren tener más dinero en efectivo, por lo que aumenta la liquidez ((L(Y,r)), y se produce un exceso de demanda por dinero (MD>MS). Como el Banco Central no puede aumentar la cantidad de dinero para llegar al equilibrio, sube la tasa de interés ((r), lo que tiene como consecuencia una disminución en la Inversión ((I) y por lo tanto disminuye el producto Y (o la actividad económica).

Pregunta 3: Política monetaria (35 %)

La figura siguiente muestra la evolución de la tasa de política monetaria durante los últimos años. Esta, ha sido modificada por el Banco Central en reiteradas oportunidades, subiéndola desde 6% a 14% y luego reduciéndola hasta 1.75%, para finalmente subirla hasta 3,25%, nivel en que se encuentra actualmente. 

En su respuesta, puede apoyar su análisis con el uso de gráficos. Sin embargo, usted debe explicar el origen de estos gráficos y utilizar los instrumentos formales presentados en clase cuando sea posible.

a) Refiérase a las razones por las que puede ser conveniente suavizar el ciclo económico. (1 pto)
El banco central intenta suavizar el ciclo económico debido a que los agentes son en general aversos al riesgo y aumentan su bienestar si pueden tener una secuencia de consumo estable en el tiempo. En un contexto dinámico y con información imperfecta, los ciclos económicos aumentan el grado de incertidumbre existente en la economía y así, aumentan el costo de la información y reducen el valor presente de proyectos a largo plazo.
b) Analice de manera detallada y crítica el rol que ha desempeñado el banco central como responsable de la política monetaria. Explique, además el mecanismo a través del cual funciona la política monetaria. (2 pts)
El Banco Central se encarga de la Política Monetaria, la que puede ser contractiva o expansiva, de acuerdo a estado de la economía (expansión o recesión).
Una política monetaria expansiva (cuando el BC decide aumentar la cantidad de dinero o masa monetaria M) desplaza la curva LM hacia la derecha, llevando la economía a un nuevo equilibrio en el cual el nivel de actividad económica (Y) es mayor y la tasa de interés es menor. 
Un aumento en la masa monetaria genera una subida en la oferta real de dinero en la economía, es decir, hay un exceso de oferta por dinero (MS>MD). Dado que la oferta es fija, para volver al equilibrio hay que aumentar la demanda por dinero. Para esto, se ajusta la tasa de interés, ya que la tasa de interés es el costo del dinero, y representa su costo de oportunidad. Luego, el Banco Central baja la tasa de interés para aumentar la demanda por dinero. Al bajar la tasa de interés, aumenta la inversión y por consiguiente aumenta el producto.
Por su parte, una política monetaria contractiva (cuando el BC decide bajar la cantidad de dinero) desplaza la curva LM hacia la izquierda, llevando la economía a un nuevo equilibrio en el cual el nivel de actividad económica (Y) es menor y la tasa de interés es mayor. El mecanismo de ajuste es análogo al explicado para el caso de política monetaria expansiva.

En Chile, cuando el Banco Central considera que la economía esta en una recesión aplica una política monetaria expansiva, y cuando la economía esta en expansión (como en la actualidad) aplica una política contractiva y sube la tasa de interés interbancaria.

(1pto por explicar como funciona la política monetaria expansiva y un punto por la política monetaria contractiva) 
c) Analice el rol de las expectativas de los agentes económicos para determinar el impacto de la política monetaria. (1 pto)
Es posible que las reducciones o aumentos  de la tasa de instancia monetaria no afecten al consumo o a la inversión en la dirección esperada. Esto puede ser resultado, entre otros, de que los agentes económicos creen que estas reducciones no serán permanentes, o se anticipan a las decisiones del banco Central, por lo que toman las decisiones antes de que se modifiquen las tasas, y cuando éstas cambian no tienen ningún efecto real en la economía.
d) Finalmente, explique cómo la política fiscal podría ser una alternativa a la política monetaria como instrumento de estabilización. (2 pts)
Una política fiscal desplaza la curva IS. Una política fiscal expansiva puede darse por un incremento en el gasto del gobierno ((G) o por una reducción de impuestos ((T). Cualitativamente, ambas modificaciones desplazan la curva IS hacia la derecha, haciendo aumentar en nivel de actividad económica (Y) y la tasa de interés (r). A su vez, la política fiscal contractiva puede darse por una disminución en el gasto del gobierno ((G) o por un aumento en los impuestos ((T), produciendo un menor nivel de actividad económica y una menor tasa de interés.  (1 pto) 
La política fiscal expansiva tiene como consecuencia un aumento en el gasto del gobierno ((G), por lo que la IS se desplaza a la derecha. Al aumentar Y, las personas quieren tener más dinero en efectivo, (L(Y,r), y se produce un exceso de demanda por dinero (MD>MS). Como el Banco Central no puede aumentar la cantidad de dinero para llegar al equilibrio, sube la tasa de interés ((r), lo que tiene como consecuencia una disminución en la Inversión ((I) y por lo tanto disminuye el producto Y. Finalmente, el producto es mayor al inicial, pero menor al producto cuando se desplaza la curva IS por el efecto negativo de la tasa de interés en la inversión. Análogamente, la política fiscal contractiva lleva a un nivel de actividad menor.  (1 pto) 
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